

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám (öldszint) (Arany Bika-bérbázis). — Telefon: 113 (7 mellékállomással). Szerkesztéségi hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám. Arany Bika-bérbázis) félszemlet. Telefon: 113 (7 mellékállomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

A nemzetgyűlés elfogadta a választójogi törvényjavaslatot

A Nemzetgyűlés szerdai ülését Szabó Árpád elnök nyitotta meg. Az elnök közölte a Nemzetgyűléssel, hogy 60 képviselő írásban a vita bezárását kérte.

A Nemzetgyűlés szótöbbséggel elfogadta a választójogi törvényjavaslat lejtvi vita bezárását célzó indítványt, amely azt javasolta, hogy a szerdai ülés is bezártsa, még két napon át tarthasson a vita és a felszólalók beszédeideje 15—15 perc.

A Ház ezután folytatta a választójogi törvényjavaslat vitáját.

Az első felszólaló Pfeiffer Zoltán (pártönkivüli) hangoztatta, hogy a javaslatot nem fogadhatja el, mert az eltér az 1945. VIII. tc. rendelkezéseitől és nem felel meg a demokratikus alapelveknek. Vándor Ferenc (pártönkivüli) és Búzás Márton (pártönkivüli) beszélt a javaslat ellen, majd Moór Gyula (pártönkivüli) ugyancsak a javaslat ellen felszólalt, hangoztatta, hogy véleménye szerint a munkáspártok, úgylátszik, most akarják kiközösíteni az 1945-ös választásokon kapott csorbát, azért sürgették a választásokat. Mivel a választójogi novella módot nyújt az erőszakos választásokra, azt nem fogadja el. Schlachta Margit (pártönkivüli) szintén a javaslat ellen szólalt fel. Acsay László (pártönkivüli) felszólalásában a belügyi kormányzatot támadta. A javaslatot nem fogadja el.

Mivel több felszólaló nem iratkozott fel, az elnök a vitát bezárta. Közölte, hogy a belügyminiszter kíván felszólalni.

Rajk László belügyminiszter rámutatott arra, hogy nem helytálló az az ellenzéki oldalról tett elvetések, hogy a törvényjavaslat a kizáró okok kibővítésével a választójogi olyan megszüktetés jelentése, amely ellentétben áll az alkotmánnyal és a nép demokratikus érdekeivel.

— 1945-ben, amikor az ideiglenes nemzetgyűlés a választójogi törvényt megalkotta — mondotta a belügyminiszter —, a törvény megalkotásánál az a megfontolás vezette, hogy az a rendkívül súlyos történelmi katasztrófa, amelyet a magyar nép átért, kijózanítólag fog hatni még azokra is, akik felelősök voltak az elkövetkezett eseményekért. Az azóta eltelt két év eseményei nem igazolták ezt a teltevést. Egy nép, ha fejlődni és dolgozni akar, kötelessége levonni a történelmi tanulságokat. — Ez a megfontolás vezette a kormányt a törvényjavaslat betervezésénél.

A törvényjavaslat elkészítésénél az volt a vezető szempont, hogy a választás lefolytatásánál biztosítsák a választások tisztaságát a nép akaratnyilvánításának szabadságát. (Taps.) Egyes felszólalók kifogásolták a Nemzeti Bizottságok intézményének fenntartását és azt, hogy a Nemzeti Bizottságok intézményére építse fel a törvényjavaslat a választási apparátust. Véleménye szerint csak akkor beszélhetünk valóban demokráciáról, ha a nép képviselete nemcsak a törvényhozásban nyer helyet, hanem a törvények végrehajtása is a nép demokratikus ellenőrzése alatt áll.

A Nemzetgyűlés a belügyminiszter felszólalása után a törvényjavaslatot a részletes tárgyalás alapjául elfogadta.

A részletes tárgyalás során Schlachta Margit, Mónus Illésné és Kondor Imre hozzászólása után a törvényjavaslatot a már ismertetett

módosításokkal részleteiben is elfogadták.

Az elnök napirendi javaslatot tett, amely szerint a Nemzetgyűlés legközelebbi ülését csütörtök délelőtt 10 órakor tartja, napirendjén az alkotmányjogi és közjogi bizottság, valamint a kérvényügyi bizottság jelentésének tárgyalásával. — A Nemzetgyűlés a napirendi javaslatot elfogadta.

Ezután Bakó Kálmán a földművelésügyi miniszterhez intézett interpellációt a fűbér leszállítása és az erdőterzs, volt nagybirtokos legelőterületeknek az újgazdák számára való átadása tárgyában.

A Nemzetgyűlés ülése 1 órakor ért véget.

TELJES EGYSÉG A KISGAZDA PARTBAN

A Kisgazda Pártban teljes egység uralkodik. Elsimultak azok a zavaró körülmények, melyek egyes vidéki tagok tisztánlátását gátolták. Az elmúlt két napon sokan jelentek meg a párhelyiségben a vidéki szervezetek képviseletében.

A pártvezetőség tagjai fogadták az érkezőket és felvilágosították őket a helyzetről, hangsúlyozván, hogy a vezetőséget az ország és a párt önzetlen szolgálata irányítja csele-

kedeteiben, amit a kiküldöttek megnyugvással vettek tudomásul.

A Kisgazda Párt politikai bizottsága a képviselői csoportból öt taggal kiegészítette önmagát. Az öt bizottsági tag, aki a határozathozatal után már részt is vett a tanácskozásban: Baráth Endre, Kálmán Ferenc (H. bősörményi), Minály János, Papp György és Pártay Tivadar.

ÚJ PARTALAKITÁSI KÍSÉRLETEK

Újabb partalakítási kísérletekről terjedtek el hírek. Újabb Slachta Margit jelentette be partalakítási szándékát.

egy gyufát, az egész környék lángba borulna — mondja kísérőnk.

A kitérés ereje nagy pusztítást végzett. Ameddig a szem ellát, derékbatéve, földből kicsavarva a fák. A mezőt telekőpte a kráter szürke iszapjával. Néhány nappal ezelőtt kétszerannyi területet foglalt el a kitérés gáz, most már vízszahúzódtól némileg a magassága hatalmas mélyedésbe. Hejlyén azonban süppedékes, ingoványosru maradt a felszakadt föld. Aki rálép, szinte pillanat alatt eltűnik a puha iszapban.

A környéken némán állnak a házak, minden lakója elmenekült.

— Megriasztott itt mindenkit a kitérés! — mondja egyik érdek-lődő.

SZUNETEL AZ 1-ES KUT TERMELESE

A fűrészi munka erőteljesen, közel ezer emberrel folyik. Ezideig komolyabb mennyiségű gázt az 1-es és 6-os kút termelt Fóként az 1-es, melyből becslések szerint napi 20.000 köbméter gáz és 3000 liter gázolint jött ki. Ez a kút azonban most szünetel.

— Valami eldugaszolódás történt — mondják —, ami most áll kivizsgálás alatt. Sokan ezzel hozzák kapcsolatba az új feltöresket is, hogy a visszarekedt, elfojtott gáz új helyeken szakította át a földet. Ezt a szakemberek alapos vizsgálata van hivatal megállapítani. Akármint van is azonban a három új feltöres, bizonyítja: milyen gazdag gázmezők terülnek el itt a föld alatt, óriási lehetőségeket nyújtva és már is kényeret adva munkások százáinak.

Pillanatnyilag tehát az a helyzet, hogy Debrecen gázellátására vonatkozó tárgyalásokkal kapcsolatban lehetséges az 1-es számú toronyal történt eldugaszolódás némi halasztást fog kiváltani. — A három új feltöres viszont arra mutat, hogy itt olyan tömegben van gáz, hogyha a termelés teljes erővel megindul, egész Hajdú megyét, Bihart és Békést el lehet látni. Nem szólvá arról, hogy minden kilitás megvan a petroleumra is. — Mint megtudjuk, lehetséges, hogy egész rövid idő alatt megérkeznek az eldugaszolódás kitisztításához szükséges gépezet és akkor újból megindul az 1-es kút termelése is. Megszemléljük a harmadik feltöres helyét is, mely már kisebb méretű, mint a kettes, de szintén érdekes látványt nyújt.

— Július 13-án hajnalban volt az első kitérés, a második 16-án, a harmadik 18-án délután. — Azóta szüntelenül dühög itt a föld — mondja kísérőnk.

A lehetőségekről beszélünk. — Határtalan lehetőségeket rejt ez a környék — kapjuk a választ. — Metángáz, benzol, szén-sav, petroleum azok a termékek, amit a kitérésnek kapunk. Nagy áldozatokkal folyik a munka, újabb és újabb létesítmények épülnek és az eredmény nem marad el.

Már eddig is eredményként kefél elkönyvelnünk mindentől függetlenül, hogy Berekbősörmény, Kőröszegapáti és Biharnagybajom községekből, de még Komádiból is emberek százi nyerne munkát a fűrésznál. — A jövő pedig olyan nyersanyagok feltárását ígéri, ami gazdasági szempontból felbecsülhetetlen. A nagy lehetőségek földjének, a magyar földnek egyik kincses darabja ez a határszéli terület.

Igazolvány képek
HORVÁTH FOTÓTÖL,
Simonffy utca 1/b

Nagy tűz a csepeli papirgyárban, robbantási kísérlet a kőbányai sörgyárban

Csepelen gyújtogatás gyanúja miatt nyolc embert őrizetbe vettek

Újabb gyári tűz ütött ki a főváros környékén. A csepeli Neményi papirgyárban kedden este 9 órakor tört ki a tűz. A gyárépületek között egy fából készült, használaton kívül álló, 22 méter magas hűtőtorony volt. A hűtőtorony északnyugati oldalán öt méter magasságban egy fészertető állott, amely alatt fészézőlők dolgoztak. A szemtanúk előadása szerint a tűz ennek a fészézőlőműhelynek a tetijén tört ki és onnan terjedt át a hűtőtoronyra, amely néhány perc alatt hatalmas lánggal égett. A 22 méter magas toronyról lepatannó zsárlatokat és szikraesőt a szél a néhány méterre levő gyárépület tetőjére és az attól kissé távolabb eső felraktározott, mintegy 50 va-

gonnyi faanyagra hordta. A hő-ségben kiszáradt fa percek alatt meggyulladt. A hatalmas lánggal égő faanyagról a tűz tovább terjedt a mintegy 20 méterrel távolabb levő felraktározott 45—50 vagonnyi cellulóze nyersanyagra. A cellulóze is meggyulladt és a tűz most már olyan hatalmasra vált, hogy a pesti utcákon is látható volt.

A gyár tűzoltósága és a Budapestről kihívott kerületi tűzoltóságok a gyár munkásságával együtt megfeszített erővel dolgoztak a tűz megfékezésén. A gyárépületeket a gépi berendezéseket sikerült megmenteni, de a tűz maradványait nagy mennyiségű „papirfa” és mintegy ötven vagon cellulóze, ami nagy kárt jelent a papirellá-

tás szempontjából.

A gyanu szerint gyújtogatás történt. Az állampolgári rendőrség nyolc embert őrizetbe vett. Az egyik gyanúsított nemrég szabadult ki az internálótáborból. A tűz hárommillió kárt okozott.

DINAMIT A SZÉN KÖZÖTT

A kőbányai sörgyár munkásai szemet szállítottak a gyár raktárába, amikor az egyik kocsirol két viaszos vászonzacskó esett le. A zacskókban olyan mennyiségű dinamit volt, amely csaknem a fél gyárat, a levegőbe repítette volna. Későbbi vizsgálatok eredményeként akartak végrehajtani ismeretlen tettesek, arra számítva, hogy a dinamit a szénnel együtt a kazánba kerül.

A nagy lehetőségek földjén

Berekbősörményben, ahol új feltöresések bizonyítják a földben lappangó gázmező gazdagságát

Szikkázó nyárbán ismerős bihari tájak mellett suhan el az autóbusz. A nap olyan arannyal öntözi a tarlót, füstölög cséplőgépek közelében szöke kevékúpok nőttek a föld hátán. Berettyóújfalut elhagyva, Kőröszegapáti környékén feltűnik az első fűtőtorony képe és ettől kezdve az autóbusz utasainak egyetlen témája a berekbősörményi újabb gázfeltöres.

— Mi Komádiban lakunk — mondja egy asszony —, 14 kilométerre Berekbősörményről, de a 18-i gázfeltöres detonációja megrázta az egész községünket. Mintha valami elképzelhetetlen erő új robbanás történt volna, a lakásunkban megrezdült a padló, az edények mozogni kezdtek és a villany még percek múlva is himbálódzott. — A légítámadások óta, már vagy három éve, nem észleltünk hasonlót és nem tudtuk megmagyarázni az okát... Estelét jött aztán a hír, hogy új feltöres volt Berekbősörményben.

„MÉG MOST IS DUHONG A FÖLD!”

— Mi pedig alig két kilométernyire vagyunk az első fűtőtoronytól, amelynek közelében az új feltöresek történtek — mondja egy Kőröszegapáti-ba való férfi. — A második kitérésnél, ami a legerősebb volt, az iszapos, nyersolajos gejszir egész helyiségeket borított el. Azóta is éjjel-nappal morajlik, fortyog a föld.

Valóban, ahogy közeledünk Berekbősörmény felé: az autóbusz motorjának zaját is túlharogja a „föld zené”. Hangos morailás ez,

a földkéreg alatt rejtőző gyeheenna üzenete.

Kőröszegapátiánál áll meg az autóbusz, innen négy kilométer Berekbősörmény. — Kukoricaföldek mellett visz az út az új kitérés felé, aminek helyét nemcsak az egyre hangoskodó moraj, hanem a kitérés helye fölött képződött pára is messziről jelzi. Állandóan jönnek-mennek érdeklődők távoli községekből is megszemlélni az új kitérésüket. Csak a földeken tengerit kapáló dolgozók végzik nyugodtan, tempós mozdulatokkal munkájukat. Mikor megszólítjuk egyik kapást, pihenőt tartva, kapanyelre támaszkodva mondja el az eseményeket.

„AZT HITUK, HÁT A VÉG-ITELET!”

— Azt hittük a múlt héten, hogy itt a végitelet! — beszél. — Elbődült a föld, lökéseket éreztünk, — ahogy a kitérés megindult, magasba szökken az iszapos gáz, elborítja mindent a környéken. Olyan ereje volt a kitérésnek, hogy fákát cibált ki tövestől és dobott el 100—120 méterre. A környéken lakó emberek rémülten menekültek; a nyugodtan legelésző állatok riadtan, megvadulva futkároztak... — Aztán megszoktuk a dolgot, megtudtuk, mi csoda és végeztük nyugodtan tovább a magunkét.

— Pokolian szép látvány volt! — mondja egyik szomszédos község tanítója, aki azóta is kijár naponta megnézni a kitérés és most is oda tart. Ahogy a megnyílt földből sűrűleg, közben olykor mennvdörögésszerű robajjal ömlött

ki a gáz, iszapot kavarva, szén-savat levehbe.

HÁROM ÚJ GÁZFELTÖRES VOLT

Már ott vagyunk a helyszínen. Az 1-es számú kúttól 300 méternyire történt az első feltöres, ami néhány napig morajlott, aztán lecsendesedett. Pár nap múlva azonban annál nagyobb, szinte elemi erővel tört fel a gáz a fűtőtoronytól alig száz méternyire.

Most is fortyog, lávázik a föld hatalmas, többszáz méteres gödröt vájva magának, melyből mint óriási kráterből szökik fel az iszapos gáz.

— 53 százelek gáz-szával tör fel itt a metángáz — mondja kísérőnk. — Ez okozta, hogy a fűtőtoronyal a földből áradó szén-sav izzó nyári napon is deréssé tette a vasalkat-részeket s pompás látványt nyújtott a napsgyárban csillogó zú-mara, 1943-ban kezdődtek itt a fűrészek, nagyobb lendületet azonban csak 1945-ben vettek. Most Berekbősörményben a nyolcadik kútát fűrjük, Biharnagybajomban pedig a harmadiknál tartanak. Olajat is szépen tartalmaz a feltöres gáz; — 1945-ben, amikor nagy benzinhiány volt, használták sokan az itt nyert olajat. Mivel azonban azonnali tisztítatlanul került a gépekbe, az eredmény az volt, hogy a fűrészek után kimarta a hengert.

A környék mindenütt sűrű iszappal borítva, a föld felszakadt húsból, mint megnyílt sebből, lövel a lávaeszru, sűrű gázréteggel borított anyag. Erős, átható benzinszag úszik a levegőben.

— Ha most meggyűtanánk itt

A G.F. újabb tárgyalásra utasította az érdekképviseleteket a kollektív szerződések ügyében

A Szakszervezeti Tanács előterjesztésére a Gazdasági Főtanács szerdai ülésén az érdekképviseletek bevonásával foglalkozott az új kollektív keretszerződéssel, elsősorban azokkal az elvi kérdésekkel, amelyekben a Szakszervezeti Tanács és a GyOSZ megegyezni nem tudtak. A vitás kérdések fel-

tárása után a G. F. az érdekképviseleteket felszólította, hogy a részletek kitisztítására a tárgyalást sürgősen újra vegyék fel és a gyors megegyezés érdekében a tárgyalások vezetésével az iparügyi minisztériumot bízza meg azzal, hogy az eredményről a jövő heti ülésén számoljon be.

A héten jelenik meg a rendelet a 25 dekás kenyérfeladagról

Erdős János közlést adta, miszerint a héten megjelenő rendelet szerint augusztus 1-től a kenyérfeladat — a Gazdasági Főtanács döntése értelmében — 25 dekás lesz. A közlést a minisztérium ezzel kapcsolatban felhívja a fo-

gyasztók figyelmét arra, hogy rosszul jár az, aki rendelet-ellenesen a pékeknel már augusztus havi jegyeit igyekszik beváltani, — mert augusztus 1-én 10 dekával magasabb lesz a feladat. A jegyek előre beváltása a fogyasztót rövidíti meg.

Uj tiziorintások kerülnek forgalomba

A Magyar Nemzeti Bank 1947. évi február 27-i kelettel ellátott tiziorintás című bankjegyeinek kibocsátását 1947. évi július 25-én megkezdte. A bankjegy első oldala két alappomattal és egy képpomattal készült. Az alappomatok iriz-szerűen nyomva, öszhatóságukban szürkés-zöld-illás-piros-szürkészöld színben ismétlődő tízes számjegyekből épülnek fel. A képpomattal színe iriz-szerűen nyomva zöld-kék-zöld. A jobb oldali keretben Petőfi Sándort ábrázoló arckép látható; a bal oldalon pedig a világszöldsínű alapon 10-es értékelés. A bankjegy hátoldala két alappomattal és egy képpomattal készült. Az alappomata

öszhatóságukban szürkészöld-piros-szürkészöld színű és ismétlődő 10-es számjegyekből képzett mintázatból épültek fel. Hátoldal képpomata Jankó János „Folyópárti táj” ábrázoló képe.

Az új és a régi tiziorintások egyidejű párhuzamosan lesznek forgalomban. A jegybank azonban a hozzá áramló régi tiziorintás bankjegyeket fokozatosan vissza fogja tartani. Az öszges régi tiziorintás bankjegyek kicserélése legkésőbb december 31-ig befejeződik. Teljesen alaptalanok azok a hírek, amelyek a tiziorintások forgalombahozatalával öszszefüggésben a bank jegydezméről szólnak.

A pénzügyminisztérium cáfolata a felelőtlen hírekkel kapcsolatban

A pénzügyminisztérium közli: A közelmúltban ismételt felbukkanású hírek a bankjegydezméről és a betétdezméről, Amennyire alaptalanok a bankjegydezméről terjesztett hírek, epügy legkésőbb kapottak és rosszakaratúak a

betétdezméről terjesztett hírek is. Ilyen terv sohasem volt, mert a pénzügyi kormányzat a betétállomány védelmét az ésszerű hitelpolitika mindenkor alapkövetelményének tekinti.

Két tűzseresz „önkéntesen” hatástalanította a Nyil-utcai bombát

Vasárnap lapszámunkban jelent meg egy közérdekű levél, a Nyil utca lakóinak panaszával. Mint abban ismertették, a Nyil utca 37. számú bombasérült ház pincéjében nyolc héttel ezelőtt ott sepregető Kiripolszky István egy felmerőbombát, mászás súlyú bombát talált a földbe süllyedve. A honvédkerületnél való jelentés után tűzsereszék szálltak ki a helyszínre s megállapították, hogy a bombát elvinni onnan nem lehet, hanem földdel és szalmával lefedjék, a helyszínen kell felrobbantani.

Érthető, hogy a környékbeli lakosokat nyolc héten át milyen izgalomban tartotta már a bomba felelézése és tervezett felrobbantása. Hiszen ha ez bekövetkezett volna, az éppen csak hogy helyreállított környékbeli bombakárt szenvedett lakóházak, — mind dolgozó kismeberek lakásai — nem kis mértékben ismét áldozatai lettek volna a bombának.

De szerencsére ez nem következett be. Két jelenleg Debrecenben szabadságra lévő tűzseresz — a vasárnapi lapszámunkban között közérdekű levél hatására, hogy a környékbeli lakosság felelőlegesen a robbantásból eredhető anyagi kárán segítsen —

lement a bombát „rettegető” pincébe s hozzá fogott a kockázatos munkához, a bomba leszereléséhez.

Siker koronázta az életveszélyes vállalkozást. Majdnem egy óra munka után leszerelték a gyújtószerkezetet s ez által megszüntették a környék lakóinak állandó rettegését.

A honvédkerület azonban nem ilyen szemszögből nézi a dolgot, hanem állítólal felelősségre akarja vonni a két tűzsereszt, mert engedély nélkül fogott a bomba leszereléséhez, amely most a gyújtószerkezettel megfosztva, de feltehetően a robbanóanyagokkal, kinn felcsúszkolt a környék lakóinak szemébe, szörnyekkel letakarva.

Tegnap ismét kiszállt egy négytagú bizottság a helyszínre s megtekintette a már veszélytelenné tett bombát. Arról azonban nem tettek említést, hogy valóban lesznek-e következményei az ügynek a két „beavatkozó” tűzsereszre nézve, vagy nem. A környékbeli lakosok, akik nyugalmukat a két önfeláldozó férfinak köszönhetik, készek kiállni mellettük. És még ezenfelül is azon igyekeznek, hogy valami módon bizonyítsák tudjuk adni irántuk érzett hálájukat.

Felrobbantotta-e férjét kézigrántással a feleség?

A debreceni rendőrség bűnügyi osztálya nem mindennapi ügyben folytat vizsgálatot. Még 1945 év nagypéntekén Kunkli Jakab vámospécsi lakost kézigrántás robbanás megölte. Abban az időben a vizsgálat megállapítása szerint véletlen szerencsétlenség történt, Kunkli a talált kézigrántást vizsgálta és közben felrobbanva darabokra szaggatta Kunklit, nem sokkal később azonban Tóth Sándor újléti lakos az elhunyt veje feljelentést tett gondatlanságból okozott emberölés miatt. Kunkli Jakab ellen, melyben azt állította, a halálát szerencsétlenség úgy történt, hogy Kunkli nője talált és

el nem adott kézigrántást férje felé dobta s az így felrobbanó gránát ölte meg Kunklit.

A rendőrség kihallgatta Tóth Sándorné, szül. Kunkli Piroskát, aki mostohalánya a gyanúsítottnak, Ökrös József kovácsot és Vágner Bálint földművest, akik egybehangzóan azt vallották, hogy Kunkliné dühös volt amiért férje nem adta el többszöri figyelmeztetésére sem a gránátot és dühében férje felé dobta azt. A robbanás valóban ezáltal következett be, a szándékosság azonban egyikük sem látta fennforogni Kunkliné tetében. A rendőrség folytatja az ügyben a vizsgálatot.

Választási tudnivalók

Felkérjük azokat, akik az 1945. évi képviselőválasztás alkalmával öszszefüggésben és szervezésben részt vevő bizottsági és szervezőbizottsági tagok voltak, továbbá akik az Idei aratónépen rendezők voltak, szíveskedjenek fontos megbeszélés végett csütörtök délután 6 órakor a párt helyiségében megjelenni.

Független Kézgránát Párt vezetősége.

A belügyminiszter a következőkre hívja fel valamennyi vármegye alispánját és törvényhatósági joggal felruházott város polgármesterét: Az 500.010—1947. E. M. rendelet 3. szakaszának első bekezdésére való hivatkozással tudomásul és az érdeket előbb hatóságokkal való azonnali közlés végett értesítem, hogy a Nemzeti Bizottságok az öszszefüggésben a választásokba tagot nem küldenek. A belügyminisztérium július 25-től péntektől kezdve minden este 22.20 órakor a rádióon keresztül értesíti az illetékes hatóságokat a választásokkal kapcsolatos munkálatokról.

Dinyés Lajos a Tervgazdasági Tanács elnöke

A hivatalos lap mai száma közli, hogy a köztársaság elnöke a Tervgazdasági Tanács elnökévé Dinyés Lajos miniszterelnököt nevezte ki. A tanács tagjai: Harmathi Lajos, Bensi Andor, Vas Zoltán, B. Farkas Ferenc, Kárász Artúr, Vajda Imre, Timár László, Kisházi Ödön, Piros László, Erdel Ferenc és Bárányos Károly.

Az Országos Tervhivatal elnökévé Vajda Imre államtitkárt nevezte ki a köztársaság elnöke, a miniszterelnök Harmathi Lajos nemzetgyűlési képviselő, főtitkár Berei Andor köziró lett.

Elkészült az igazoló eljárásokról szóló rendelettervezet

Az igazoló eljárásokról szóló rendelet-tervezet most készült el az igazságügyminisztériumban. A tervezet szerint az igazoló eljárás tekintetében a felügyelet az igazságügyminiszter gyakorolja, hogy így az egységes eljárás biztosítva legyen. A tervezet az eddigi rendszertől eltérően az igazoló bizottságok megalakításával kapcsolatos teendőket Budapestén a buda-pesti Nemzeti Bizottság helyett az igazságügyminiszterre bizza.

Ries István igazságügyminiszter a rendelet-tervezetet a minisztertanács csütörtöki ülésén jogterjeszteti.

„3 éves terv” cigarettá ára hat fillér

A Gazdasági Főtanács hozzájárult ahhoz, hogy augusztus 1-én a Dohányjövődék „hároméves terv” elnevezéssel olcsó, jöminőségű cigarettát hozzon forgalomba. — A cigarettá 6 fillérbe fog kerülni és jöminőségű hazai dohányajtajtkból készült.

FELHÍVÁS. Felkérem mindazon üzemek, üzletek, szövetkezetek, gyárak stb. vezetőit, akiket a város 1. sz. önkormányzatának hatósága 1. hó 25-én, pénteken délután 6 órára a városi háza kintánostermében tárgyaló értekezletre meghívott, hogy a tárgysorozatot fontoságára való tekintettel feltétlenül pontosan jelenjenek meg. Ménes János n. polgármester.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

A debreceni Aratónépen képeit látuk tegnap a Vigaszínház mozgóban. Az országos jelentőségű megmozduláson a világsajtó számos képviselője mellett volt az Aratónépen és magyar fotóriporterek is és ma már a világ minden részében vetítik az Aratónépen képeit. A Debrecenben bemutatott rövidfilm kellemes emlékeket ébreszt azokban, akik július 29-én itt voltak a parasztság nagy megmozdulásán. Most látható csak az Aratónépen hatalmas aránya, a sok tisztelet tőmeg. Mert a kép nem hazudik. (Vigaszínház.)

Hőforrás vizet

fürdőszobák és mosdókhoz házhoz szállítjuk. Megrendelhető kijelölt dohányóudvarokban és 247. telefonon.

MEGNYILT PIAC-UTCI 42. szám alatti PISKOLCI üzlet.

Saját készítésű mély, sport-, gyermek- és mindenféle játékok ellátó nagy reklámmal.

APOLLO MOZI

Danielle Darieux vígjáték világ filmje
Szívdobogás
rendis és szórakoztató történet!
Előadások: Pál 6, fél 7 és fél 9 vasár. és ünnepnap de 11-kor is
Telefon: 194

METEOR MOZGO

Július 24 — csütörtök
Jég hátán is megéltünk
Abbott és Costello burleszk vígjáték
Két óra nevétől kezdve. Mopoz hird. előadások: 8 és 8 órakor

Ma reggel Fokszáni felől kethei szűnet után újból érkezik hadifogolyszervevény

Ismeretes, hogy a Szovjetunióból hazaszállítandó magyar hadifogolyokat Fokszánban és Máramaroszigeten gyűjtik. Amikor a gyűjtőlágerekbe több ezer hadifogoly gyűlt össze, megkezdődik a hazaszállítás, amely során nap-nap után indulnak hadifogolyszervevények Debrecenbe, Mostanában Máramarosziget felől érkeztek szervevények. Az utóbbi két hét alatt Fokszáni felől nem jött vonat, mert ott a hadifogolyok gyűjtése folyt. — Miután már több ezer hadifogoly van ebben a gyűjtőtáborban is, — megkezdődött a Fokszáni felől újból hazaszállítás.

Az első júliusi szállítmányt Fokszánból hozó szervevény ma reggel érkezik meg a debreceni átvezető állomásra. Tegnap este 7 órakor ért ez a szervevény Nagyvárada s mint értesülünk 51 vonagon több mint 1500 hadifogoly jön. A késő esti órákban haladt át a szervevény Biharkezesre a magyar határral s pontos érkezése ma reggel 8 óra 20 perckor várható.

Debrecen környékére érkeztek kedden este: Balmazújváros: Stein Mária, Szarvas János, Pinczer Julianna, Arva Mária, Prém Irén, Kunkli Julianna, Kunkli Borbála, Nezdői Erzsébet, Gajter Julianna, Arva Júlia, Izsó Róza, Béke Ilona, Bruher Júlia, Nagy Sándor, Nagy János, Kerekes Imre és Nyidadi Gyula. Hajdúszoboszló: Márton Gyula, Juhász György, Károlyi László, Oláh Sándor, Hajdúnánás: Török László, Buzi László, Tarr Gyula, Burján Gábor, Hajdúböszörmény: Papp Antal, Uzonyi Ferenc, Hajdúdorog: G. Nagy Ferenc, Haj-

Vigaszínház

Ma utoljára!
Táncos, zenés, amerikai vígjáték:
Egymásnak születünk
Főszereplők: Fred Astaire és Ginger Rogers.
Előadások: 4.30, 6.30, 8.30 órakor.

Hadifogoly üzenetek

A kedde este érkezett hadifogolyok a következők: Szabó Béla 44. 7417—1, Gyarmati János Fár 44. 21. 7270—15, Sipos Ferenc és Korma Miklós 7270—10, Radhási Béla közigazgatás 7270—13, Igltiz Sándor Patai utca 9. 7270—15, Kráncser János Pacsirta utca 3. 7270—3, Molnár András Hévíz utca és Németh Elemér Petélla utca 7270—5. Pécser László pénzügyigazgatás 7270—14, Dézsi István 7270—5, Molnár József 7417, Jónás Imre 417—1, Székely Károly kurti kórházából, Sipos Ferenc Petőfi utca 4. 7270—15, Vardics Eda, Fazukaból, Ary Lajos és Boskó Mihály 7270—5, Papp Ferenc 7270—3, Koleszár Ferenc 7270—13, Vardics Mihály 7270—5, dr. Bodai Pál kúria-vásártér 56. Mmsziget, Tóth István 7270—1, Lám Béla 7270—6, Kima Sándor Vultán utca 51. Tóth István Gyár utca 9. 7270—1, Papp Ferenc és Murányi Nándor Poroszló utca 7270—5, Poluzski Pál 66—22, Sipos rep. örm vendéglője apjának 7270—16. Hajdú megyébe üzenetek: Hajdúszoboszló: Nagy László 7270—3, Hajdúhadháza: Szőlősi Gábor 7270—15, Egykro: Magi András 7270—5, Balmazújváros: Kertész János 7413, Soos István 970—3, Csorás József 7270—5, Hajdúszoboszló: Rácz Imre 7270—6, Nádudvarra: Bokor András és Pók-pókáné: Horváth Ferenc 7270—15.

A hazatért hadifogolyok megsegítése a pedagógusok státuszrendezése, árszállítások

A Főtanács elrendelte, hogy a pedagógusok számára teljesen teljesen elutasított kell lennie, amelylyel megoldást nyerne a tantárgyi árszállítások sérelme.

A Főtanács már a legközelebbi ülésén szóba veszi a közalkalmazottak fizetésének számottevő rendezését is.

Járandóságot állapított meg a falusi birók, pénztárosoknak és szegődményes alkalmazottaknak.

A legutóbbi ülésén a Főtanács 5 forintól 20 forintra emelte fel a hadifogolyok üszepénét; szerdán pedig hozzájárult ahhoz, hogy a hazatért hadifogolyok 70%-a az eddigi 30—40 forint helyett átlag 120 forintban részesüljön, sőt a csökkent munkaképességű hadifogolyok segélye 200 forint is lehet. A hazatérő gazdálkodók, kisiparosok és kiskereskedők részére ezenfelül kölcsönt is folyósíthatnak. Ezekkel az intézkedésekkel a kormány a hazatérő hadifogolyoknak biztosított költségek öszszege személyenként átlag 1300 forintra emelkedik.

A Főtanács álszóló-ülésre újabb árszállításokkal készült a hároméves terv megindulására. A szerdai ülésen felszólította a pénzügyminisztert, hogy terjesszen elő javaslatot a só és petróleum árának leállítására.

A Főtanács külön foglalkozott olcsó lábbel akció létesítésével, amelynek során kb. 4000 pár bakancsot és cipőt bocsátanak utalvány nélkül a parasztok és munkások rendelkezésére.

Hozzájárul a Főtanács a forradalom bögör elleni védekezés intenzív megszervezéséhez.

Budapest közlekedését illetően a

Főtanács megengedte a BSZKRT-nak, hogy 100 db autóbussz rendelkezésbe hozza az országban és övenet is külföldről. A franciakereskedelmi Renauli gyár hitelkölcsönökkel ajánlott fel gépkocsik vételére. Ilyen módon fel tudunk vásárolni 100 darab autóbussz alvázat, amelyekkel a vidéki községek fel fogjuk feljavítani. Azonkívül vásárolhatunk 500 db 3/4 tonnás Döge típusú teherszekeret, amelyek iránt rendkívüli kereslet mutatkozik.

LEGUJABB

A belügyminisztérium sajtóköz-

lése közli: A Neményi-féle papirgyárban szerdán megejtett tűzvizsgálat megállapította, hogy a tűz oka feltétlenül gyújtogatás volt. A feltevést alátámasztja, hogy a tűz terjedési irányától ellentétben külsőre felcsúszkolt a tűz. A tűz méter hosszúságban és négy méter magasságban felhalmozott cellulózra egész terjedelmében úgy égett pillanatok alatt, mintha valamely robbanóanyaggal végül töltött volna. A belügyminisztérium ez üzem tűzrendszert újja szervezése keretében rendezésszerűen letejteti álsz. Mindezekelőtt minisztertanács elé terjeszt az üzemi tűzoltóság államosítását.

Berlin, júl. 23. (AFP) Berlin szovjet övezetében levő Schütz-pólitzei rendőrpárenasokáság épületében szerdán reggel röviddel 8 óra után hatalmas robbanás történt. A robbanás következtében az épület jobbszárnnya beomlott és az egész utcát sűrű por- és füstfelhő borította be. A füstoltóság nyomában kivonult és mentőosztagok kezdtek munkába. Attól tartanak, hogy a törmelék több tizötötletet temetett maga alá.

Nem lehet női vallásnár a Dóczyban

12 új tanerői állás betöltésére pályázatot hirdet a presbitérium

A debreceni ref. egyház presbitériuma kedden délután tartotta ülését. Uray Sándor lelkészelnök az ülés megnyitása után felhívta a presbitérium tagjainak figyelmét a hitvédelem és hitelesítő célokat szolgáló pénteki előadásokra és a presbitérium önképzését szolgáló presbitériumi szövetségre és annak kiadványaira.

Az egyházi jegyzőkönyvek tudomásul vétele után foglalkozott az egyházi tanács a mester-utcai templom lelkészi állásának ügyével. Kolozvári-Kiss László lelkész 1944 őszén eltávozott Debrecenből a Budapest ostroma idején meghalt. Az egyház érdeklődött Kiskunhalason élő családjánál, de választ nem kapott. A presbitérium felhívta az esperes figyelmét a helyzetre és kérte, hogy a lelkészi állás megüresedésére tekintettel tegye folyamatba az eljárást, hogy az állás betölthető legyen.

Foglalkozott a presbitérium a leánygimnázium felújításával, melyben az intézeti tanári kara az újonnan rendszeresített vallásnári tanszéknek csak férfi vallásnarral történő betöltése ellen szólal fel. A tanári kar azt kívánja, hogy ezt a vallásnári állást nő foglalhassa el. Az ügy élénk vitát keltett. Többek felszólalása után Papp Ferenc dr. kijelentette, hogy a presbitérium álláspontra nem helyes, amikor az állást csak férfitaneróval kívánja betölteni, mert ugyanúgy női vallásnár is megülethet az állásban. Külföldön ez már régóta így van.

Kovács József szerint a vallásnár nemcsak a vallásnár, hanem az intézet

lelképítésére is. Így ezt a munkakört nő nem, hanem csak férfi láthatja el.

Erdélyi Sándor főjegyző módosító javaslatot terjesztett elő, mely szerint a jelenlegi esetben a vallásnári állást férfi tanárral töltsék be, a jövőben pedig az intézet igazgatósági tanácsa kérje ki előzőleg a presbitérium véleményét arra nézve, hogy ezen állásra női tanerő alkalmazható-e?

A vitát szavazással döntötték el a presbitérium 56 szóval 15 ellenében elfogadta az egyházi főjegyző javaslatát.

A jövőévi választói névjegyzék ellen történő felszólalások elbírálására bizottságot küldtek ki. A tanítótestület kérelmére elhatározták, hogy gyermekeik tanítkezdéseiket a kollégiumra is kiterjesztik. Tudomásul vették, hogy a tanítótestület elnöke Nagy Pál érdemes igazgató tanítót választották meg. Elhatározta a presbitérium, hogy az általános iskolák szakosítása miatt 5 új tanító és 7 tanári állást szerveznek, amelyeknek betöltésére sűrűn kiírják a pályázatot.

A gazdag tárgysorozat kimagasló pontja volt az a határozat, hogy az egyház megkezdi a kezdeményező lépéseket nyolc új missziói lelkészi állás megszervezésére. Szilágyi László vallásnár-lelkész bemutatta vallásnári oklevelét; ez alapján állásában véglegesítették. Szele Miklós, a Dóczy leánynevelőintézet 37 év óta vallásnára, a kollégiumi tanárképzőhöz választván, itteni állásáról lemondott; tőle a presbitérium melegen elbúcsúzott s helyének betöltésére pályázatot hirdetése rendeltetett el.

Mi a hiba?

Az a hiba, hogy a választói névjegyzék összeírása céljából 21 tanerő körzetére mindössze 21 dűlőbiztosot osztanak be. A ténylegben nagyok a távolságok, a mostani dologidőben jobbra csak a fődeken lehet megtalálni az embereket és a 21 derék dűlőbiztos alacsonyban nagy szorgalommal végzi munkáját, aligha tud elkészülni az alatt a néhány nap alatt, ami rendelkezésre áll. Feltétlenül segítséget kell melléjük adni!

Hiba volna, ha a választói névjegyzék összeírásánál közreműködő utcabiztosokat nem tájékoztatnák arról, hogy teljesen partatlanul minden pártszempont felvetésével végezzék munkájukat. Még nem kezdődött meg a számlálólapok kiosztása, de máris több helyről érkeznek panaszok, hogy egyes bizalmi járjak a lakásokat és érdeklődnek a lakók politikai pártállása iránt. Ilyen kérdésre semki sem tartozik válasza adni, mert mindenkinél magánügye politikai hitvallása, hiszen éppen azért titkos a választás, hogy erről ne szerezhesen tudomást senki. Reméljük, hogy csak elszegezt jelenségről van szó és az utcabiztosok nagy többsége korrektül és a demokratikus elvek tiszteletben tartásával fogja végzni feladatát.

A debreceni közmunka ügye

A városi tanács tegnapi ülésén Kalenda Lóránt tanácsnok bejelentette, hogy júliusban, mióta a közmunkaügyi minisztérium nem utal ki pénzt a közmunkák folytatására, a városnak kerekén ötvénezer forintjába kerültek a közmunkák. Júniusban és júliusban összesen 210.000 forintba került a közmunka a városnak. Ezt az összeget a társadalmi gyűjtés terhére vették fel, bár ez az összeg még távolról sem elegendő. A műszaki ügyosztály felhívással fordult a pártokhoz és a szakszervezetekhez, hogy szorgalmazzák a társadalmi gyűjtés erőteljesebb folytatását. A városban július 27-ig, a vasútnál augusztus elsejéig folyhatnak a közmunkák. Kalenda tanácsnok bejelentette, hogy még a hét folyamán a polgármesterrel egyetemben Budapestre utazik, bár nem sok remény van arra, hogy az építésiügyi kormányzat pénzügyi támogatását sikerül megnyerni a közmunkák folytatására. Mindenestre mindent el fognak követni, hogy a közmunkák tovább folytassanak, mert ellenkező esetben a közmunkák végzők éppen augusztus elsején fogják leállni. A műszaki ügyosztály véleménye szerint a közmunkákat legjobban a vasút területén lehetne alkalmazni, mert ott még számos romépület van.

Újjáépítik a Villanygyár két kazánját

A debreceni Világítási Vállalat két kazánja a háborús események következtében tönkrement. A két kazán újjáépítésére két és fél millió forintot van szükség. Az elmúlt napokban Ménéz János h. polgármester vezetésével küldöttség járt Budapestre, ahol tárcaközi bizottsággal tárgyalta a Világítási Vállalat ugyanis az újjáépítésre szükséges összeget a kormányzattól kívánja igénybevenni. A tárcaközi tárgyalás során megállapodtak abban, hogy Debrecennek el kell készítenie hároméves tervét s ebbe be kell állítani a két és fél millió forintot; — ugyancsak szerepelnie kell a szükséges összegnek a város jövő évi költségvetésében is. A két kazán újjáépítésében az Országos Tervhivatal is közre fog működni.

H I R E K

TERVELL TERMELJ!

Magyar gondolatok

Tégy érte mindent: Álted, Ha kell, cselekedjébe vedd; De a hazát könnyelműen Kockára ki ne tedd. (Vörösmarty: Honszeretet.)

— **Időjárásjelentés:** Mérsékelt északi szél, délnyugati felhőképződés. Egy-két helyen záporosó, zivatar. A hőmérséklet kissé emelkedik.

— **Ügyeletes gyógyszerárak:** „Mégváltó” Plac utca 18. „Csokoni” Mester utca 43.

Rádióműsor, Csütörtök: 6:30: Falurádió, 6:45: Reggeli torna, 7: Hírek, 7:20: Attelepítési közlemények, 7:30: R. kat. vallásos órára, 8: Szórakoztató zene, 9: Házil együttes, 10: Hírek, 12: Hírek, 12:15: Hangszerezők, 12:45: Az akarat csend, 13: Jazz, 13:40: Előadás, 14: Hírek, 14:10: 1848. népi hagyományai, 14:20: Bedő Márta hegedűl, 15: A Honvéd szerkesztőségében, 15:15: Rádióiskola, 15:55: Műsorismeret, 16: Jazz, 16:30: Rádiógyermekzene, 17: Hírek, 17:10: Páthírado, 17:20: Hadifogly-híradó, 17:25: Vöröskereszt közl, 18: Az áldozat, 18:20: Magyar nóták, 18:45: MSZMT műsora, 19: Werther, opera, hangfelvétel, 19:45: Hírek, 20:35: Falurádió, 21:30: Hírek oroszul, 22: Hírek, Mit hallunk holnap? 22:25: Fenyves Kató énekel, 23: Keves szócok lemez, 24: Hírek. — **Bp. 11:17: Órálat tea, 18: Hírek, 18:05: Várak, 18:30: Jazz, 18:50: Hangfelvétel, 19: Falurádió, 19:15: Szórakoztató zene, 20:15: Heti sportzseme, 20:30: Rádiószabályozó, 21: Hírek, 21:15: Operát a Nemzeti Színházban, 22:15: Hangfelvétel.**

— **A polgármesteri hivatal hívószáma** reggel 8 órától délután 3 óráig 223 és 195, délután 3 órától reggel 8 óráig (a választásokra való tekintettel éjjeli szolgálatot is tartanak) 402.

— **Orutay Gyula kultuszminiszter** kedden reggel Belgrádba érkezett, ahol tárgyalást folytatott a magyar-jugoszláv kulturális szerződésről. A szerződést előreláthatóan augusztusban írják alá Belgrádban. Orutay Gyula Belgrádból táviratban üdvözölte a Jugoszláviában dolgozó Petőfi brigádok kitüntetésé alkalomból, délután pedig visszaindult Budapestre.

— **A város ötvénezer forintot** kéri a Petőfi-szoborra. A városi tanács tegnapi ülésén Asztalos Sándor kultúratanácsnok indítványára a tanács elhatározta, hogy a felállítandó Petőfi-szoborra ötvénezer forint kiutalását kéri a tájékoztatási minisztérium centennáriumi osztályától.

— **Elbocsátások a közmunkahivatalnál.** Kalenda Lóránt műszaki tanácsos a városi tanács ülésén ismertette, hogy a debreceni közmunkaügyi hivatalnál hat rendszeresített, harmincegy kiegészítő és tizenegy napszámberes tisztviselő dolgozik. Ez a szám 10 százalékkal nagyobb, mint amennyit a miniszter idevonatkozó rendelete megenged. A létszámot tehát 10 százalékkal csökkenteni kell. A tanács megbízta Kalenda tanácsnokot, hogy a szakszervezeti titkársággal karöltve tegyen javaslatot a leépítendő tisztviselők névsoráról.

— **Ma már alig van romépület** Debrecenben, amelyet közmunkásokkal kellene lebontani — jelentette be Kalenda Lóránt műszaki tanácsos a városi tanács tegnapi ülésén. Az építésiügyi minisztérium ugyanis három csoportba osztotta a háborús károkat szenvedett lakásokat. Az első két csoport azokat a házakat foglalja magában, melyeket többször-kétszer érdemes helyrehozni a tulajdonosnak míg a harmadik csoportot le kell bontatni.

— **Zenekedvelő betörők** alkalomsal feltörték a Salétrom utca 6. szám alatti rádióüzletet és 5000 forint értékben rádiókat, zenegépet, gramofont loptak.

PÁRTÉLET

A debreceni szervezet vezetősége felhívja a párttagokat, hogy új pártigazolványukat sürgősen váltsák ki a pártszervezetben a hivatalos órák alatt.

A FÜGGETLEN IFJÚSÁG HÍREI

A Független Ifjúság vasárnap Kismarján biharvármegyei Ifjúsági napot rendez.

A Független Ifjúság Országos Nagyválasztmányát szeptember 14-8-ra hívták össze.

A Világítási Vállalat igazgatói állásának betöltése

A Világítási Vállalat telepvezető igazgatójává a városi tanács, a műszaki ügyosztály javaslata alapján Lossinszky Libor okleveles gépészmérnököt javasolja a városi közgyűlésnek. Lossinszky mérnök, aki debreceni géplakatos fia, jelenleg a Vagongyárban dolgozik. A Világítási Vállalat 12 alkalmazottját kiváló munkatejesítményükért soron kívül előléptették.

— **Csempészett sőt vásárolt** Duka Miklós és Kerékgyártó János bárándi lakos. Az uszora-egyesítő jövedéki kihágás miatt 15-15 napi fogsárra és 150 forint pénzbüntetésre ítélte őket.

— **Nem tett eleget a beszovaltatási kötelezettségének** Egerházi Bálint hajdúhadházi cséplőgép-tulajdonos, 8 mázsa búzával, 4 mázsa rozssal és 15 mázsa árpával nem számolt el. A törvényességi uszorabírósa 1 hónapi fogsárra és 100 forint pénzbüntetésre ítélte.

— **Drágán adta a tejet** Varga Gyuláné István uti szatócs, 1.10 helyett 1.20 fillért kért és fogadott el. Az uszoraegyesítő 100 forint pénzbüntetésre ítélte. — **Bojtor János** radványi lakos nagyobb mennyiségű borjűhúst szállított engedély nélkül szállított 100 forint pénzbüntetésre ítélte.

— **Továbbra is őrizetben** maradnak a befolyással úzerkelők. A debreceni törvényességi különírtása szerdán foglalkozott Szendi László városi tisztviselő, az I. fokú közigazgatási hatóság iparügyi előléltja és társai, Varga Béla jogszigorító és felesége ügyével. Szendi és társai ellen befolyással való úzerkedés bűntette miatt folyik az eljárás, mert Nagy Márton debreceni üzletember 10.000 forintot követelték állítólagos közbenjárásért, hogy az üzlet-helyiséget másodfokon is neki ítéljék. A vizsgálóbíró Szendi és Varga előzetes vizsgálati fogságot rendelt el míg Vargáné szabadlábra helyezése mellett döntött. Ezt a végzet az államügyészség, illetve a védelem felfolyamodta. A különírtás ügy határozott, hogy a főtárgyalásig a három gyanúsított mind őrizetben marad, egyet sem helyez szabadlábra.

— **Felmentés ítélet** árdragítási ügyben. A hajdúnánási rendőrség a közelmúltban eljárást indított Hanzel J. Rezső és Daru Mihály ózdi gyári munkások ellen, akik az ózdi dolgozók számára 30 darab sertést vásároltak Hajdúnánáson G. Nagy Gergely hentesőtől. A vád szerint árdragítást követtek el. A debreceni törvényességi uszorabírósa megállapította, hogy nem történt árdragítás, sem szabálytalanság és felmentette a vádlottakat. A felmentés ítéletet a Tábla is helyben hagyta, így az jogerős lett.

— **A tolvaj egy pártigazolványt** hagyott hátra. Fekets Géza konyhakertész, Klapka utca 6. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tolvaj ellen, aki állandóan dezsmálta a nyulasi kertészetét. Az elmúlt éjszaka is nagymennyiségű zöldséget lopott a tettes, aki a helyszínen egy pártigazolványt és más iratokat hagyott hátra. A rendőrség ennek alapján nyomában van a tettesnek.

— **Megmérgezte magát** Hatvas utca 3. szám alatti lakásán szenvedő Szakál Jánosné, akik ezmetlenül, életveszélyes állapotban szállították a helygyógyászati klinkára.

— **Feltörték a padlását** ismeretlen tolvaj az elmúlt éjszaka Györfi Sándor Beiegei 261. sz. alatti lakosnak és 25 kg szalonnát, sonkát és más értékes ingóeszközt lopott.

A megye részére megérkeztek a választási számlálólapok

Mind a városházán, mind a vármegyeházán gyorsan folynak a választási előkészületek, tekintettel arra, hogy az egyes tennivalók igen szűk határidőhöz vannak köve. A belügyminiszter rendelkezése mind a városházán, mind pedig a vármegyeházán állandó telefontárszolgálat lesz, amj éjszakára rádióközléssel is bővíti.

Tegnap reggel az alispánhoz megérkeztek a hajdú- és biharmegyei választópolgárság összeírására szolgáló lapok és azok kiosztása rövidesen megkezdődik. Mint értesülünk, a város számlálólapjai is út-

ban vannak.

Tegnap délelőtt a megyei városok polgármesterei jelentették az alispánnak, hogy a megye három városában megtörténtek a körzeti beosztások. A járási főjegyzők is közölni jelentést tesznek a községekben folyó választási előkészületekről.

A belügyminiszter egyébként értesítette tegnap a várost, hogy az összeíró bizottságokban nemcsak közigazgatási alkalmazottak, hanem postások és vasutasok sem vállalhatnak megbízatást.

Egy népbíróági tömegtüntetés a népbíróság előtt

A debreceni népbíróság öttagú különírtásának érdekes ügyet tárgyalott. Egy népbíróági tárgyalási tömegmegmozdulás fejleményeképpen került a népbíróság elé Ifj. Vásárhelyi András 39 éves és D. Tóth Antal 33 éves irányi lakos. A nyiregyházi népbíróság és év március 27-én tárgyalta Szakács Béla irányi tanító, tart. hadnagy népellenes és háborús bűntudgyét és öt 10 évi kényszermunkára ítélte. A vád szerint mint egy zsidó munkaszolgálatos század parancsnoka, kegyetlenkedett a munkaszolgálatosokkal. A Népbíróóság Országos Tanácsa bizonyításkiegészítést rendelt el és ezt folytatta le a nyiregyházi népbíróság, újabb tanukat hallgatott ki. A tárgyalásra 200 főnyi tömeg vonult be irányból és már tárgyalás közben izgatottan viselkedett, közbeszólt, majd amikor az elnök berekesztette a tárgyalást, a tömeg tüntetni kezdett. Többen a bírói emelvény felé vonultak, majd követelték, hogy azonnal engedjék szabadon az elítélteket. Kivált a tömegből Vásárhelyi András és a vád szerint azt mondotta, hogy ő a nép megbízottja, a népakaratnak kell érvényesülni és addig nem megy el a tömeg, amíg a vádlottat szabadon nem bocsátják. D. Tóth Antal hasonló értelemben beszélt és viselkedett. Alkalmilag a botokkal fenyegetően forgatták a népbíróóság felé és antiszemita kifejezéseket használtak, sőt neki mentek a fogházorúknak is. Izgatás és hadászati elleni erőszak bün-

tesíté miatt indult meg az eljárás ellenük.

A két vádlott tagadta a vádakot. Vásárhelyi azt állította, hogy ő oszítottá a tömeget és csak azt kérte az elnököt, vegye jegyzőkönyvbe, mit kíván a nép, az irányi tömeg és ha lehet, a helyszínen tárgyalja le a felsőbb bíróság az ügyet. D. Tóth azt adta elő, hogy ő csak Szakács tanító vele szemben tanusított viselkedését közölte az elnökkel, bot sem vőtt nála. Kihallgatta a népbíróóság különírtásának dr. Varga János törvényességi bírót, a nyiregyházi népbíróóság tanácsvezetőjét, aki szerint Vásárhelyi és D. Tóth nem léptek fel támadólag, sőt békítőleg hatottak a tömegre, ellenben a mozgották álló tömeg viselkedett fenyegetően és onnan emelkedtek a botok, öklök is. A népbíróóság több tanut hallgatott ki, majd a bizonyítási eljárás lefolytatása után a két vádlottat felmentette, mivel nem nyertek bognazatát a vádak.

A Gabonabevásárló Rt. debreceni kirendeltsége
az István malom telepén újból megkezdte működését. Vásárol mindennemű adó, beszovaltatási és szabad terményt. A szállításhoz zsákok kölcsönöz.
Iroda István-malom telepén (Telefon: 373), ahol költség nélkül ad a gazdáknak felvilágosítást.

MÉSZ darabos vagy oltott, **CEMENT**, **FOLYAMI-HOMOK**,
és KAVICS — állandóan kapható —
ANNYOK LAJOS cégnei, Hatvan-utca végén,
Kisállomás területén levő telepén. Telefon: 316.

